

悼念敬爱的蒋华良院士

这两天人如游魂，沉痛的心情无以言表。这一切如噩梦般，到现在都一直不敢相信，也不愿相信敬爱的蒋老师您永远离开了我们！不敢去回忆蒋老师的点点滴滴，每次想起来就忍不住泪流满面。

2001年夏天，怀揣新药研究的梦想，我来到中国科学院上海药物所，于我而言“神秘而又神圣的地方”。出来咋到，我就听到有那么一位“多才多艺”的“学术大佬”，不仅学术厉害，琴棋书画几乎样样精通，而且还是一位“厨神”。每次路上遇到他，心想我这么平凡普通的一个学生，他肯定不会认识我，也不会记得我。但是，我都怀着敬畏的心，远远地打个招呼“蒋老师”。那时，没想到自己日后有一天竟然能有此荣幸品尝到他亲自下厨做的“小龙虾”和“油爆虾”，让我记忆至今！

毕业后，留在药物所工作，我的工作重点内容之一是和企业合作，负责新药的临床前药效评价和作用机理研究。虽然作为主要负责人参与了几十个一类新药的临床前研究，而且数个新药已经获批上市。但是，很多时候所做的研究工作不能发表论文，也不可向外人道。而我，只有在职称评定工作汇报的时候，才会向蒋老师汇报，才会去交流。我从来没有想到自己那么默默无闻的一个员工，您竟然了解我所做的研究工作。在我没有自信自己论文的影响因子不够高，论文数量不够多的时候，是您给了我自信！给了我最大的支持！“把论文写在患者身上”，您认为做新药是最有意义最有价值的事情，能得到您的认可，是我莫大的荣幸！

蒋老师非常注重年轻人才的培养，他一直以培养的学生成功感到自豪！2019年7月，我肩负蒋老师的信任和支持，追随蒋老师的脚步，怀着“新药梦”，来到上海科技大学筹建“免疫化学生物学”课题组。新实验室建立过程中难免碰上很多困难，又遇上三年的疫情。我知道，在背后您给了我很多很多默默的支持，虽然您从来没有告诉过我！而我，只要自己能够做成的事情，那怕再辛苦，再委屈，我都不敢去打扰您！为了您挚爱的国家，挚爱的新药事业，您真得太忙碌！太辛苦！太劳累！所以希望能够分享给您更多的是实验室进展，学生们的科研成果，那怕是科研上一点点的收获或者进步！希望能给您带来一丝丝的欣慰和快乐！每次告诉您化合物研发有进展的时候，您都特别开心！有好几次您立马打电话告诉别人，和他们分享您的快乐！每次见您，您都在忙，但您还是会暂时停下手上的事情，耐心地指导我研究工作，关心询问研究生的学习和生活。可您关心了所有的人，却忽略了自己！

在上科大学校领导的支持下，您最最关心的新细胞房已经改建成功并正式启用，一直想带您去看看。可是，如今，您再也看不到了！三年前空空荡荡的B707，已经初步建成了您亲自命名的“免疫化学生物学”新药研发平台！最近您让我总结这三年课题组的工作，我还自信满满！告诉您我们的新药研发平台建好了，现在各项新药的研发工作都在如火如荼开展，多项发明专利也都在陆续申请中，还获得了多个候选化合物！12月22日，周四下午五点，您还给马上准备申报的专利签了名！您见我没带N95口罩，提醒我以后出门一定要记得佩戴N95，普通口罩防护不够，您还询问了研究生的身体和学习情况……。我站在那里，兴致勃勃地向您一一汇报，没有想到这次见面竟然是永别！

12月23日周五下午1点的会议，我们都坐在会议室等候着您，时间一分分钟过去，您还没来，给您发了微信，也没有收到您的回复“好”，没有想到这一次永远也收不到您的回复了，这也是您唯一一次没有回复微信。

腊梅是您最爱的花，高洁正直、慈爱善良、坚强独立、百折不挠。“朵朵花开淡墨香，只留清气满乾坤”，这也是敬爱的蒋老师真实写照！您虽然走了，但却将永远活在我们心里！未来我将牢记您的教诲，尽我所能，绵薄之力，延续您的新药梦，造福人类！

谢成英

2022年12月25日